
reported 

not being able to attract and retain 
workers, lack of skilled labor and an 
aging workforce. 

reported their market is 

saturated or mature, there is too much 
competition, lack of growth in the area 
or more opportunities elsewhere.

mentioned high business 

costs, including labor costs, freight 
costs, cost of utilities, cost of facilities, as 
well as property taxes and income 
taxes.

said there is no room to 

expand as they are landlocked.



Nearly all of the companies 
stated their company’s market 
share was either increasing (65 
percent) or stable (28 percent).
Among the companies with a 
growing market share, 72 percent 
said their primary product/service 
was growing in its life cycle.
The vast majority of the 
companies with a growing 
market share stated they had 
introduced a new product/service in 
the last five years (87 percent) and 
anticipated introducing a new 
product/service in the next two 
years (79 percent).
Forty-three percent of companies 
who stated their market share was 
stable said their primary 
product/service was either maturing 
or declining in its life cycle.

Companies do 
NOT invest in 
R&D

Companies 
spent 1-2% of 
sales on R&D

Companies 
spent 3-6% of 
sales on R&D

Companies stated they had introduced a 
new product or service over the past five 
years.

Companies stated they anticipated
introducing a new product or service over 
the next two years.

Companies stated they had not introducing 
a new product or service over the past five 
years and do not anticipate doing so in the 
next two years.


